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Zaproszenie






Zakład Filozofii w Instytucie Filozofii, Socjologii i Psychologii w AJD w Częstochowie ma przyjemność zaprosić na konferencję pt: 

Apokryficzność (w) filozofii. 

Nie/anty/pozaortodoksyjne dyskursy filozoficzne 

która odbędzie się w dn. 29-30 września 2016 r. w Akademii im. Jana Długosza w Częstochowie.


W filozofii, jak w każdej ludzkiej aktywności, są tacy, którzy nie chcą lub nie potrafią kroczyć w równym szeregu. Los ich jest niepewny. Tylko nielicznych czeka wieczna sława buntowników w słusznej sprawie, którzy sprzeciwili się skostniałym tradycjom i skierowali myśl filozoficzną na nowe, żyzne tereny. W cieniu tego niewielkiego panteonu stoi zapomniana lub słabo znana reszta: outsiderów, odważnie stawiających czoła intelektualnemu establishmentowi swoich czasów, których spotkała banicja, ostracyzm, dobrowolna duchowa emigracja, administracyjne szykany, zmowa milczenia itd.


Jeszcze więcej jest tych, którzy swoje filozoficzne nieposłuszeństwo wyrażali w przezorny sposób, mądrze balansując swoją niepokorną myślą w wąskim pasie ziemi niczyjej między dozwolonym i zabronionym. Jest też liczna rzesza cichych odszczepieńców i indywidualistów, którzy źle czując się w mainstreamowym nurcie, wybierają los samotnych wilków stepowych i uprawiają filozofię na własny rachunek na jej pustynnych obrzeżach. W każdym też okresie twardy rdzeń ortodoksji otacza malowniczy pas filozoficznej cyganerii – oryginałów i odmieńców skłonnych do intelektualnej dezynwoltury. W końcu, na samych już obrzeżach myślowego nonkonformizmu działa kontrowersyjna podgrupa grafomanów, pozornych nowatorów i dyletanckich pseudoodkrywców, którzy swą intelektualną mizerię próbują przystrajać szatami niezrozumianych męczenników prawdy. 


Pragniemy zainteresować Państwa tą stojącą na uboczu częścią twórczości intelektualnej, stanowiącą komplementarne dopełnienie podręcznikowych kart dziejów filozofii. Jako narzędzie porządkujące świat filozoficznej inności proponujemy nieco rozwiniętą, antyczną dychotomię kanon – apokryf. Ta wypróbowana heurystycznie opozycja pozwala na płaszczyźnie treściowych relacji między ideami dywersyfikować i hierarchizować myśl niepokorną i tą, która chodzi własnymi drogami. Dzieła apokryficzne, czyli te, które nie mieszczą się w swych własnych naukowych kanonach, nie znalazły się w nich z bardzo zróżnicowanych merytorycznie powodów. Można je ująć i skalować na polu wyznaczonym przez dwie wertykalne osie. Pierwsza z nich reprezentuje „odległość” i radykalizm odejścia dzieła apokryficznego od założeń obowiązującego kanonu: od drobnych przyczynkarskich „odchyleń”, przez poważne kontrpropozycje, po jawną buntowniczą herezję. Drugą oś porządkuje zróżnicowanie „mocy argumentacyjnej” (trudne do ponadhistorycznego oszacowania), uzasadniającej treści wychodzące poza kanon: od pseudonaukowych forteli, przez rzetelnie ugruntowane racje, po geniusz nowej ścieżki myślenia. 


Serdecznie zapraszamy do namysłu i udziału w naszym projekcie.

Opłata konferencyjna wynosi 400 zł. (w ramach opłaty konferencyjnej pokrywamy koszty jednego noclegu oraz posiłków; zysk konferencji przeznaczony jest na częściowe pokrycie kosztów druku publikacji pokonferencyjnej). Wpłaty do 21.09.2016 r. na konto: Raiffeisen Bank Polska SA 23 1750 1035 0000 0000 1301 1378. Właściciel konta: Akademia im. J. Długosza, 42-200 Częstochowa, ul. Waszyngtona 4/8. Proszę podać koniecznie swoje imię i nazwisko; tytuł wpłaty: konferencja „Apokryficzność”. Zgłoszenia i abstrakty o objętości ok. 1 strony (najprościej mailowo, organizatorzy zastrzegają sobie prawo oceny i selekcji abstraktów) prosimy kierować do 30.06.2016 r. na adres:
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Częstochowa, January, 2016

Invitation

Members of the Philosophical Section at the Institute of Philosophy, Sociology and Psychology at Jan Długosz University in Częstochowa have the pleasure to invite you to the conference entitled

Apocryphidity (in) Philosophy. 

Not / Anti / Beyond Orthodox Philosophical Discourses 
to be held on 29-30 September, 2016 at Jan Dlugosz University in Częstochowa

In philosophy, as in any human activity, there are those who do not want to or cannot walk in a neat row. Their fate is uncertain. Only very few will face the eternal fame of rebels in a good cause who opposed the ossified traditions and directed their philosophical thought onto new, fertile lands. In the shadow of this small pantheon there stands a forgotten or scarcely known remaining part of outsiders, courageously facing the intellectual establishment of their time, those who were exiles, were exposed to ostracism, voluntary spiritual emigration, administrative harassment, conspiracy of silence and so on.


There are even more of those who would express their philosophical disobedience in a cautious manner, wisely balancing their rebellious thought over a narrow strip of a no-man's-land between the permitted and the prohibited. There is also a large number of peaceful dissenters and individuals who – feeling badly in the mainstream trend – are choosing the fate of lone steppe wolves and practise philosophy on their own on its deserted outskirts. In every period the hard core of orthodoxy is surrounded by a picturesque strip of philosophical bohemian writers – originals and misfits prone to intellectual carelessness. Finally, on the very outskirts of the mental nonconformism there is a controversial subgroup of scribblers, apparent innovators and dilettante pseudo explorers who  try to adorn their intellectual misery with garments of incomprehensible martyrs of truth.


We would like to arouse your interest in the part of the intellectual creation which is on the sidelines and which is a complementary complement to the textbooks on the history of philosophy. As the tool for organizing the world of philosophical otherness, we suggest to resort to a slightly developed ancient dichotomy of the canon and apocrypha. This heuristically tried-and-tested opposition allows us, on the plane of the content relationship between the ideas, to diversify and prioritize both the rebellious thought as well as the one that goes its own way. The apocryphal works, i.e. the ones that do not fall within their own scientific canons, were not included into them for various substantially diverse reasons. They can be presented and calibrated on the surface designated by two vertical axes. The first axis represents the "distance" and the radicalism of the diversion of an apocryphal work from the assumptions of the current canon: ranging from small contributory "deviations", through serious counterproposals, to the rebellious overt heresy. The second axis is organized by the diversity of the "power of argument" (difficult to estimate outside the frames of history) that justifies the content which goes beyond the canon: ranging from the pseudoscientific  stratagems, through fairly well-established arguments, to the genius of the new path of thinking.


You are all welcome to participate in our project.


The conference fee is PLN400 (the cost of one night's accommodation and meals included; part of the fee is also intended to partially cover the cost of printing the conference publications). Conference fees accepted until 21 September, 2016; bank details: Raiffeisen Bank Polska SA; account number: 23 1750 1035 0000 0000 1301 1378; account holder: Akademia im. J. Długosza, 42-200 Częstochowa, ul. Waszyngtona 4/8. Please do not forget to provide your full name; reference: konferencja “Apokryficzność”. Please send your applications and abstracts of approx. 1 page (preferably by e-mail; the organizers reserve the right to evaluate and handpick the abstracts) by 30 June, 2016 to the following address:


	Best regards

                                                                                            m.wozniczka@ajd.czest.pl
dr hab. Maciej Woźniczka prof. AJD                                www.filozofia.czest.pl
Chairperson of the Philosophical Section                        www.zfi.ajd.czest.pl
at Jan Długosz University in Częstochowa                      www.ifsp.ajd.czest.pl
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